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ChatGPT et Héberge les exilé·es : deux nouveaux volumes dans la collection Débats des 
Editions de l’Université de Bruxelles. En vente au prix de 10 euros. 
 
 
 

 

ChatGPT. Il était une fois une IA régressive par 
Hugues Bersini 
 
« Wouahhh ! » est sans doute l’expression que l’on 
entend le plus souvent de la bouche des dizaines de 
millions d’utilisateurs de ChatGPT. L’intelligence 
artificielle (IA) s’est toujours intéressée à la langue, 
mais ChatGPT n’a aujourd’hui plus qu’à plonger dans 
les méandres du Web pour prolonger chaque entame 
de texte par une succession de mots s’enchaînant 
statistiquement les uns aux autres. Pourquoi un tel 
exploit n’a-t-il pu se produire plus tôt? Pourquoi 
consommer des gigawatts à réapprendre 
l’orthographe, la grammaire et le sens des mots si de 
telles règles et connaissances existent et ne 
demandent qu’à être retranscrites dans quelques 
lignes de code en lieu et place de milliards de 
paramètres neuronaux, moins sobres sur le plan 
énergétique ? C’est à ces questions et à beaucoup 
d’autres que cet essai tente de répondre. 

ISBN 978-2-8004-1855-1 
 
Parution : 9/11/23, 70 
pages 
 



 
 Héberger des exilé·es. Initiatives citoyennes et 

hospitalité 
par Andrea Rea, Antoine Roblain, Julia Hertault 
 
À la suite de l’invasion de l’Ukraine par la Russie en 
février 2022, des citoyen·nes ont accueilli dans leur 
foyer des exilé·es ukrainien·nes à la demande du 
gouvernement belge. Déjà entre 2016 et 2019, des 
femmes et des hommes, sous l’impulsion de la 
Plateforme citoyenne, avaient ouvert leur porte aux 
exilé·es en transit que la politique inhospitalière de la 
Belgique ne voulait pas aider. Comment comprendre 
que l’hébergement des exilé·es soit passé d’une 
pratique répréhensible, voire criminalisée, en 2016-
2019 à un acte d’obéissance aux injonctions 
gouvernementales en 2022 ? Existerait-il deux 
catégories d’exilé·es conduisant à une politique 
différenciée de l’accueil ? Les auteur·es vont à la 
rencontre de ces hébergeur·euses pour comprendre la 
pratique d’hospitalité et interroger le rôle de l’État en 
période de crise et sa politique d’(in)hospitalité. 
 
 

 

 
Si vous souhaitez recevoir un exemplaire presse de ces ouvrages (ou de l’un d’entre eux), 
merci d’envoyer un email aux Editions de l’Université de Bruxelles, editions@ulb.be 
Si vous souhaitez interviewer un des auteurs/autrices, merci de contacter le service 
communication de l’ULB, presse@ulb.be 
 

 
 
Collection Débats 
L'objectif de la collection « Débats » des Editions de l’Université de Bruxelles est d'offrir à un 
large public des ouvrages scientifiques courts, accessibles et de référence sur des sujets 
d’actualité en vue de nourrir les débats public et politique.  Face à la multiplication des fake 
news, cette collection entend présenter des connaissances établies sur des sujets souvent 
controversés. Elle s'attache aussi à montrer comme les savoirs scientifiques peuvent 
améliorer la vie de nos sociétés. Si le savoir scientifique n'a pas le monopole de la production 
des savoirs et des discours de vérité, il est une source essentielle des savoirs autonomes 
veillant à mettre à distance les discours révélés des religions et les intérêts des logiques de 
marché. Cette collection fait sien l’objectif proposé par le sociologue Ulrich Beck : « Les 
sciences ne peuvent plus désormais camper sur leur position originelle de briseurs de 
tabous; elles doivent aussi assumer le rôle adverse, celui de constructeurs de tabous. » 
Tous les titres de la collection Débats : https://www.editions-
ulb.be/fr/collection/?collection_ID=42 
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